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I. BEVEZETŐ

A katasztrófák megelőzésével, felszámolásával, a védekezés irányításával kapcsolatos

feladatok fontosságára a jelentősebb hatású hazai és külföldi káresemények, veszélyhelyzetek
irányították a figyelmet.

A 2000. január 1-én hatálya lépett katasztrófavédelmi törvény az ország és az
állampolgárok biztonsága érdekében végrehajtott feladatok tapasztalatai alapján működőképes
rendszert hozott létre. Az elmúlt évtized igazolta, hogy a kialakított katasztrófavédelmi

tervezési, irányítási, szervezeti és működési rendszer alkalmas a veszélyhelyzetek kezelésére

a kisebb súlyú, lokális eseményektől ajelentős, kiterjedt, súlyos veszélyhelyzetekig.

Megnőtt a lakosságot, az anyagi javakat és a környezetet veszélyeztető természeti és
ökológiai katasztrófák száma, összetettebbé és ellenőrizhetetlenebbé váltak a civilizációs

veszélyforrások és azok okai.

Az elmúlt években többször adódtak olyan problémák, amelyek egyszerre különböző

fajtájú és szintű beavatkozásokat igényeltek.

A katasztrófavédelem nemzeti ügy és a társadalom által elvárt szerepének betöltése — az Új
Alaptörvénnyel összhangban — megköveteli a különböző természeti-, és egyéb változásokhoz
igazodó korrekciók elvégzését, az állami szerepvállalás növelését és az igényelt fejlesztések
megvalósítását. A katasztrófavédelem jogszabályi környezetének módosításával, az állam
szerepvállalásának növelésével a Magyarország területén élő lakosság életének, vagyonának
biztonsága, valamint az ország működőképességének folyamatos fenntartása valósult meg.

II. VÁLTOZÁSOK A KATASZTRÓFAVÉDELMI TÖRVÉNYBEN

Az Országgyűlés 2011. szeptember 19-én elfogadta a katasztrófavédelemről és a hozzá
kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvényt, amely
fordulópontot jelent a katasztrófavédelmi szabályozórendszerben.

A törvény az új Alaptörvénnyel összhangban, a minősített időszakok rendszerének

megÚjításával, illetve a bekövetkezett katasztrófa esetén irányadó rendkívüli intézkedések

megteremtésével garantálja az ország területén élő lakosság életének, vagyonának

biztonságát.

A változtatások területei az alábbiak szerint foglalhatóak rendszerbe.

1. Állami tűzoltóságok a katasztrófavédelem rendszerében;

Az újonnan elfogadott törvény leszögezi, hogy a tűzoltás és műszaki mentés állami feladat.
Ennek értelmében a hivatásos önkormányzati tűzoltóság megszűnt, helyébe 2012. január 1.
napj ával az egységes katasztrófavédelmi szervezetrendszeren belül működő állami tűzoltóság

lépett, amely a hivatásos katasztrófavédelmi szerv helyi szerve.

Ettől az időponttól a hivatásos önkormányzati tűzoltóság működtetését és fenntartását

szolgáló, a tűzoltóságok használatában lévő, és a tűzoltósági feladatok elvégzéséhez

szükséges önkormányzati vagyon térítésmentesen az állam tulajdonába került.

A módosítással változott a tűzoltóságok tagozódása is: hivatásos tűzoltóság,

önkormányzati tűzoltóság, létesítményi tűzoltóság, önkéntes tűzoltó egyesület.
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2. Polgári védelmi rendszer megújítása:

Az Új katasztrófavédelmi törvény meghatározza az Alaptörvényben is nevesített polgári
védelmi kötelezettséget, és kiegészíti a katasztrófavédelmi feladatok ellátásával, lefekteti — a
személyesen teljesítendő, illetve vagyoni szolgáltatás területén — e kötelezettség
részletszabályait.

A polgári védelem működésével, felépítésével, szervezeti struktúrájával kapcsolatos
szabályok, a modern kor kihívásaira adandó válaszok tükrében aktualizálásra kerültek.

Az újtípusú polgári védelem elsősorban a nem háborús veszélyeztetettség szempontjából
jelentkező lakosságvédelmi, felkészítési és megelőzési feladatokat látja el.

Ennek tükrében a katasztrófavédelmi törvény szerint a polgári védelem össztársadalmi
feladat-, eszköz-és intézkedési rendszer, amelynek célja a lakosság életének megóvása, az
életben maradás feltételeinek biztosítása és a lakosság felkészítése a katasztrófák hatásainak
leküzdése érdekében.

Új alapokra helyeződik a települések veszélyeztetettségi besorolása, ennek megfelelően
másfajta védelmi követelményeket kell érvényesíteni.

A tervrendszer megújult. Az új tervrendszer az azonosított kockázati tényezőkön túl
tartalmazza az egyes kockázatok kezelésére kidolgozott elj árásrendeket, az igénybe vehető
erőket és eszközöket is.

A valós élet valós problémáihoz igazítva kell választ adni ajövő kihívásaira.

A polgári védelmi szervezeteket ennek megfelelően kell átalakítani, ahol különbséget
teszünk törvényi szinten az önkéntes polgári védelmi szervezetek és a köteles polgári védelmi
szervezetek között.

Polgári védelmi kötelezettség alá esik — a törvényben meghatározott kivételekkel — minden
18. életévét betöltött, de a mindenkori öregségi nyugdíjkorhatárt el nem érő személy.

3. Képzett közbiztonsági referens:

A 2010. május-júniusi árvizek során bebizonyosodott: a hatékony védekezéshez

elengedhetetlen, hogy a védekezésért helyi szinten felelős személyek rendelkezzenek alapvető

katasztrófavédelmi ismeretekkel.

A helyi önkormányzatok védelmi igazgatási feladatainak támogatása valósul meg a képzett
közbiztonsági referens intézményének bevezetésével.

A törvény végrehajtására kiadott 234/2011. (X.10.) kormányrendelet szerint a

katasztrófavédelmi szempontból I. és II. veszélyességi osztályba sorolt településeken a

referenst a polgármester jelöli ki, és gondoskodik a katasztrófavédelmi képzésen való

részvételéről.

A közbiztonsági referensek közvetlenül segítik az önkormányzatok katasztrófák elleni

felkészülési, mentési, védekezési tevékenységét.

4. Iparbiztonság és katasztrófavédelmi bírság:

Az Új törvény szerint 2012. január 1-jétől a katasztrófavédelmi rendszeren belül létrejött az

egységes iparbiztonsági hatóság, amely a megelőzési munka keretében Szigorú hatósági

felügyeletet lát el a veszélyes anyagot gyártó, tároló, forgalmazó és felhasználó üzemek felett.
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Az elmúlt időszakban több baleset következett be veszélyes anyagokkal foglakozó, ún.
alsó küszöbérték alatti üzemekben, amelyek nem tartoznak a jelenleg hatályos (Seveso II.
Irányelv) szabályozás alá. Ebből kiindulva szükségessé vált az engedélyezési és ellenőrzési
eljárásokat kiterjeszteni az alsó küszöbérték negyedét elérő veszélyes anyagokkal foglalkozó
üzemekre (küszöbérték alatti üzem) is.

Ezen túlmenően a katasztrófavédelem hatósági jogköre kiterjedt a veszélyes áru szállítás
közúti és telephelyi ellenőrzése mellett, a vasúti és vízi szállítások ellenőrzésére, valamint a
kritikus infrastruktúra felügyeletére is.

A törvény Új jogintézményként vezette be a katasztrófavédelmi bírság intézményét,
amelyet a katasztrófavédelmi hatóság a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemekre áruk
vonatkozó szabályok megsértése esetén szabhat ki, ezzel javítva az üzemeltetői
kötelezettségek teljesítését, a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek jogkövetői
magatartásának elősegítését, és ezzel együtt a hatósági jogalkalmazás minőségét.

A bírság legalacsonyabb összege háromszázezer, legmagasabb összege hárommillió forint.

iii. VÉDELMI IGAZGATÁS ÚJ SZABÁLYAI

A katasztrófavédelmi törvény, a korábban elfogadott honvédelmi törvénnyel összhangban
2012. január 1-jétől új alapokra helyezte a védelmi igazgatás, és ezen belül a
katasztrófavédelem szervezet és feladatrendszerét.

1. Kormányzati szint:

A kormány végzi, a katasztrófák elleni védekezés legfelsőbb szervezését és irányítását, a
tervezés kormáiiyszintű végrehajtását, a katasztrófavédelemmel összefüggő feladatok tárcák
közötti koordinációját. A katasztrófavédelemmel összefüggő döntéseinek előkészítése és a
védekezéssel kapcsolatos feladatok ágazati összehangolása és irányítása érdekében
kormányzati koordinációs szervet működtet. A törvény részletezi a kormány tagjainak, a
katasztrófák elleni védekezésért felelős miniszternek, valamint a központi államigazgatási
szerv vezetőinek feladat - és hatásköreit.

2. Területi szint (védelmi bizottságok)

2.1. Megyei Védelmi Bizottság.’

A megyei védelmi bizottság a Kormány alatt működő közigazgatási szerv, amely az
illetékességi területén ellátja a törvényben és kormányrendeletben számára megállapított
honvédelmi felkészítéssel és katasztrófavédelemmel kapcsolatos feladatokat. Rendeltetése,
hogy illetékességi területén — a hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi szerve
közreműködésével — összehangolja és irányítsa a megelőzés, felkészülés, valamint a
védekezés megyei és helyi szintű feladatait. A megyei védelmi bizottság testületi szerv.

Elnöke: a kormánymegbízott.

Elnökhelyettesei.’

- a katasztrófák elleni védekezés tekintetében a megyei katasztrófavédelmi igazgató,

- a honvédelmi feladatok tekintetében a MH állományába tartozó tényleges
állományú katona.
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Állandó meghívott tanácskozási joggal az Országos Mentőszolgálat képviselője, és a helyi
védelmi bizottság feladatkörét érintő döntésben, részt vesz a helyi védelmi bizottság elnöke is.

2.2 Helyi Védelmi Bizottság:

A főváros kerületeiben. a megyei jogú városokban és a megyei védelmi bizottság által
kijelölt városokban helyi védelmi bizottság működik. Illetékességi területét (honvédelmi

körzet), a közigazgatás rendszerének, valamint az érintett polgármesterek véleményének
figyelembevételével a megyei védelmi bizottság állapítja meg. A helyi védelmi bizottság
testületi szerv.

Elnöke: járási hivatal vezetóje

Elnökhelyettesei:

- a katasztrófák elleni védekezés tekintetében a megyei katasztrófavédelmi igazgató
által kUelölt személy

- a honvédelmi feladatok tekintetében a MH állományából szükség esetén vezényelt
tényleges állományú katona.

Tagjai:

- megyei jogú városban, a városban, afó’városi kerületben ajegyző,

- a honvédelmi körzethez tartozó polgármesterek által megválasztottpolgármester,

- a rendvédelmi szervek és a központi államigazgatási szervek területi szerveinek a
honvédelmi körzet szerint illetékes vezetője,

- a kormány általános hatáskörű területi államigazgatási szervének képviselóje.

3. Helyi szint:

A polgármester a helyi katasztrófavédelmi feladatok letéteményese. Illetékességi területén

irányítja és szervezi a felkészülés és védekezés feladatait.

E feladatok végrehajtására — a megyei katasztrófavédelmi igazgatóság egyetértésével —

közfoglalkoztatási támogatást igényelhet az erre a célra létrehozott költségvetési előirányzat
terhére.

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv szakmai iránymutatása mellett irányítja a településen

a helyi katasztrófavédelmi tevékenységet, gyakorolja az első fokú polgári védelmi hatósági

jogkört, amit jogszabály nem utal más szerv hatáskörébe.

Kihirdetett Veszélyhelyzetben a védekezés irányítását a megyei katasztrófavédelmi
igazgató által kjelölt hivatásos katasztrófavédelmi tiszt veszi át.
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IV. HIVATÁSOS KATASZTRÓFAVÉDELMI SZERVEZETRENDSZER

1. A hivatásos katasztrófavédelmi szervek:

A bekövetkezett szervezeti változások és az irányítási rendszer átalakítása indokolják a
katasztrófavédelem szervezetére vonatkozó általános rendelkezések korrekcióját.

A katasztrófavédelem megvalósításában részt vevő hivatásos katasztróf’avédelmi szerveket
három csoportba soroljuk:

- Országos illetékességgel működő központi szerv,

- a megyei, Fővárosi illetékességgel működő területi szervek,

- helyi szervek, a katasztrófavédelmi kirendeltségek és a hivatásos tűzoltóságok.

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv államigazgatási feladatot is ellátó rendvédelmi szerv,
amelynek tagjai hivatásos állományúak, kormánytisztviselők, köztisztviselők és
közalkalmazottak.

1. 1. A központi szerv:

A katasztrófavédelem központi szerve a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság,
amely önállóan működő és gazdálkodó költségvetési szerv.

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv központi szerve vezetője vezeti a központi szervet,
irányítja a hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi és helyi szervei működését és szakmai
tevékenységét.

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv központi szerve vezetője központi irányítási és
felügyeleti jogkörében a központi államigazgatási szervekről, valamint a Kormány tagjai és az
államtitkárok jogállásáról szóló törvényben meghatározott irányítási jogosítványokon túl
gyakorolja a katasztrófavédelmi törvényben és végrehajtási rendeleteiben meghatározott
jogokat.

1. 2 Területi szervek:

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi szervei a megyei katasztrófavédelmi
igazgatóságok.

A megyei katasztrófavédelmi igazgatóság önállóan működő és gazdálkodó költségvetési
szerv, amely jogszabályban meghatározott ügyekben hatóságként jár el, ellátja a
jogszabályokban részére meghatározott feladatokat, irányítja a katasztrófavédelmi
kirendeltségeket és a hivatásos tűzoltóságokat.

Ezen túlmenően ellátja az önkormányzati tűzoltóságok felügyeletét, ellenőrzi a
létesítményi tűzoltóságok és az önkéntes tűzoltó egyesületek tevékenységét.

1. 3 Helyi szervek:

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv helyi szervei a katasztrófavédelmi kirendeltségek és
azok alárendeltségében működő hivatásos tűzoltóságok.

A katasztrófavédelmi kirendeltség nem költségvetési szerv, amely jogszabályban
meghatározott ügyekben hatóságként, szakhatóságként jár el, ellátja a jogszabályokban
részére meghatározott feladatokat, felügyeli az önkéntes tűzoltóságok és az önkéntes tűzoltó
egyesületek tevékenységét.
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V. A ZALAEGERSZGI KATASZTRÓFAVÉDELMI KIRENDELTSÉG ÁLTAL 2014.
I. FÉLÉVES SZAKMAI TEVÉKENYSÉGRŐL

A 2012. január 1-jén, majd a véglegesen április 1-ével megalakult a Zalaegerszegi
Katasztrófavédelmi Kirendeltség (továbbiakban: Zalaegerszegi KvK). A Zalaegerszegi KvK-t
a kirendeltségvezető irányítja. Közvetlen alárendeltségében tevékenykedik a tűzoltósági, a
polgári védelmi és az iparbiztonsági felügyelő, valamint a katasztrófavédelmi hatósági
osztályvezető. Ez a 4 fő biztosítja a szakmai kontrollt a kirendeltség tevékenysége fölött mind
a négy szakterületen. A kirendeltség illetékességi területe két járás — Zalaegerszeg Járás, Lenti
Járás - területéhez illeszkedik. Ennek megfelelően 132 településen látunk el hatósági,
szakhatósági feladatokat.

A Zalaegerszegi KvK alárendeltségében működik a Zalaegerszegi Hivatásos
Tűzoltóparanesnokság (továbbiakban: Zalaegerszegi HTP), valamint a Lenti Hivatásos
Tűzoltóparanesnokság (továbbiakban: Lenti HTP).

Tűzoltósági szakterület:

A hivatásos tűzoltóság alapvető és legfontosabb feladata, hogy a keletkezett tüzeket
eloltsa, műszaki mentés során a bajba jutottakat segítse, illetve katasztrófavédelmi feladatokat
lásson el.

A tűzoltási és műszaki mentési tevékenységet a kirendeltség irányítása alá tartozó
tűzoltóságok 156 településen végzik, ebből 14 település a szomszédos Vas megyében
található (így biztosítva a vonulási idők lerövidítését, az állampolgárok élet- és
vagyonbiztonságának növelését). A tűzoltóságok működési területe nem egyezik meg a
kirendeltség illetékességi területével.

2014. január 1. és június 30. közötti időszakban a kirendeltség illetékesség területén 324
káreset történt, ebből a Zalaegerszegi HTP működési területén 211. (1. számú melléklet).

2014. I. félévben kiemelt jelentőségű volt a május 15-én az országot elérő „Yvette” névre
keresztelt mediterrán ciklon, mely a térségünkben is jelentős károkat okozott. A Zalaegerszegi

HTP készenléti szolgálatot ellátó állománya Zalaegerszegen, 33 helyszínen avatkozott be.

Zalaegerszeg, illetve a város vonzáskörzetében az I. félévben kiemelt, nagy érdeklődésre

számot tartó esemény 1 alkalommal történt (MIKOFAMI Kft. Zalaszentiván, Húsüzem
területén bekövetkezett tűzeset).

Összességében tűz- és káresetek felszámolása során a készenléti állomány, mind vezetői,
mind beosztotti szinten megfelelően tevékenykedett.

A 2014. év feladata volt a régi és az Új Tűzoltási Műszaki Mentési Tervek aktualizálása,
frissítése. Ezen tervek minden kiemelt létesítményre (72 létesítmény) készültek. A fent
említett létesítmények területére helyismereti gyakorlatok lebonyolítására került, illetve kerül
sor, így a készenléti szolgálat megismeri a tűzoltás-taktikailag fontos jellemzőket, melyeket

egy kialakult káreset esetén alkalmazni tudnak.
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Katasztrófavédelmi hatósági szakterület:

Illetékességi területünkhöz 132 település tartozik, mely két járás között oszlik el, ebből 4
városi rangú település. Ezeken a településeken hatósági, illetve szakhatósági tevékenységet
látunk el, továbbá tűzvizsgálatot végzünk. Zalaegerszeg város szerepe kiemelt, a legnagyobb
város az illetékességünkön, egyben a zalaegerszegi járás központja, mely kirendeltségünknek
is otthont ad.

A hatósági munkát a Zalaegerszegi HTP állományába tartozó parancsnok-helyettes és
katasztrófavédelmi megbízott is segíti, elsősorban a „terepen” ellenőrzéseken, szemléken
vesznek részt.

A hagyományos tűzmegelőzési feladatokon túl a polgári védelmi és iparbiztonsági
területtel kapcsolatos hatósági feladatokat is a hatósági osztály látja el.

A félév végén további két Új jogkörrel bővült hatósági tevékenységünk: a létfontosságú
rendszerek és létesítmények azonosításáról, kijelöléséről és védelméről szóló jogszabályhoz
kapcsolódó végrehajtási feladatokkal és a gáz csatlakozóvezetékek és felhasználói
berendezések műszaki-biztonsági felülvizsgálatával, kapcsolatos tevékenységekkel.

Az iparbiztonsági területtel közösen a veszélyes áruszállítás ellenőrzése tevékenységben a
hatósági osztály is részt vesz, melynek keretében közúton, vasúton és telephelyen is
ellenőrizzük a veszélyes anyagok szállítását. A vasúton történő ellenőrzési tevékenység
elsősorban Zalaszentiván vasútállomást és a MOL Zalai bitumen üzletágat érinti. A járás több

pontján, (pI. MOL bekötőút, Egervári Út, 76-os út Bagod és Zalaegerszeg között) 9
alkalommal ADR veszélyes áru közúti szállításának ellenőrzésére került sor, hiányosságot

nem tapasztaltunk. Májusban egy több megyét érintő Disaster akcióban vettünk részt melynek
keretében 3 esetben tártunk fel hiányosságot. A feltárt szabálytalanságok kapcsán bírság
került kiszabásra az eljárás lefolytatására jogosult területi katasztrófavédelmi szerv által.

A hatósági tevékenységek közül az első félévében 7 darab beépített tűzjelző és 2 darab
tűzoltó berendezés használatbavételéhez j árultunk hozzá.

Az éves ellenőrzési terv követelménye alapján végrehajtottunk hat komplex Supervisori
ellenőrzést, ahol egyszerre történt a tűzvédelmi, a polgári védelmi és az iparbiztonsági

előírások teij esülésének ellenőrzése.

A tűzvédelmi létesítési és használati szabályok betartását 123 esetben ellenőriztük, 95
átfogó, 21 cél-, 7 utóellenőrzésen több esetben tártunk fel hiányosságot, melynek kapcsán a
tulajdonosok figyelmét 10 alkalommal hívtuk fel a szabálytalanság megszűntetésére, továbbá

8 esetben adtunk ki kötelezést.

Jellemző hiányosságok az elektromos berendezések tűzvédelmi felülvizsgálatának

elmaradása, és a tűzvédelmi berendezések, menekülési útvonal jelölésének hiánya.

Eljárásainkban az ügyfelek egyre inkább jogkövető hozzáállást és magatartást tanúsítanak,

ennek következményeként az első félévben tűzvédelmi bírság kiszabására a kirendeltség teljes

területén nem volt szükség. RID bírságot egy esetben alkalmaztunk, veszélyes anyagot

szállító vasúti járműre történő nem megfelelő veszélyt jelző narancssárga tábla elhelyezése és

helytelen bárcázás miatt.

Az ellenőrzési tervnek megfelelően végrehajtottunk 2 piacfelügyeleti ellenőrzést tűzoltó

technikai termék forgalmazónál és 8 piacfelügyeleti ellenőrzést építési termék forgairnazónál.
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A tűzoltó készülékek karbantartása és felülvizsgálata tevékenység tűzvédelmi
jogszabályban foglaltak szerinti végzésének helyszíni ellenőrzését az illetékességi terület 2
darab jogosultjánál végrehajtotta, hiányosságot nem tapaszalt.

79 szakhatósági ügyben jártunk cl, közülük kiemelném a legfontosabbakat: Zala Megyei
Integrált Szociális Intézmény Idősek Otthona IV. számú telephely korszerűsítését, valamint a
Magyar Vöröskereszt Zala Megyei Szervezete által üzemeltetett hajléktalanszálló átalakítását.

A kéményseprőipari közszolgáltatásról szótó törvényben meghatározott hatósági

felügyeleti eljárásokban 20 esetben megtette a lépéseket a tulajdonossal szemben a sormunka
elvégzésének elmaradásával, vagy a kémények állapota, 9 alkalommal kéménytűz, 2 esetben
szénmonoxid mérgezés gyanúja miatt, egy esetben bírság kiszabására is sor került.

A közszolgáltatók az év elején nem minden esetben értesítették bizonyítható módon az
ügyfeleket (tértivevényes levél, fénykép, tanú), illetve az önkormányzati rendelet nem
szabályozza, hogy a közszolgáltatónak milyen módon kell a kiértesítést végrehajtania, így az
több esetben nem jogszerű, szakszerű, ezért javasoljuk a közszolgáltató székhelye szerinti

önkormányzatoknak a rendelet mielőbbi megalkotását!

Egy esetben az alapvető jogok biztosa vizsgálta egy falun élő ingatlantulajdonos panaszát,
az ügy lezárását követően megállapítást nyert, hogy a közszolgáltató és a katasztrófavédelem
jogszerűen és szakszerűenjárt cl.

A félév közepén a hatósági osztály hulladéktároló konténertüzekkel kapcsolatos rövidített
tűzvizsgálati eljárást folytatott le, mely szakmai tapasztalattal nem szolgált. Májusban egy — a
közérdeklődésre is számot tartó — marhavágó húsüzem területén keletkezett tűzesetet vizsgált.

A tűz keletkezésének pontos okát megállapítani és bizonyítani nem lehetett, a tűzvizsgálat

ismeretlen eredménnyel, de több a szakmai munka során felhasználható tapasztalattal zárult.

A fenti jogkörök gyakorlásával és az adott hónapra meghatározott hatósági továbbképzések

témaköreivel kapcsolatban a hatósági osztály az állomány részére hetente egy alkalommal

helyi szintű képzést tart, melynek során áttekinti és felkészül a területi szervnél

megrendezésre kerülő szakterületi koordinációra, ahol minden esetben a szakmai

felkészültségről számonkérésre kerül sor. A helyi szintű képzésbe eseti jelleggel a
Zalaegerszegi HTP állományába tartozó parancsnok-helyettes és katasztrófavédelmi
megbízott is bevonásra kerül.

Illetékességi területünkhöz 132 település tartozik, így van olyan település is mely 60 km-re

található kirendeltségünk székhelyétől. Ezeken a településeken hatósági, illetve szakhatósági

tevékenységet látunk el, továbbá tűzvizsgálatot végzünk.

Az elmúlt időszak statisztikai adatait az 2. melléklet tartalmazza.

A hagyományos tűzmegelőzési feladatokon túl a polgári védelmi és iparbiztonsági

területtel kapcsolatos hatósági feladatokat is végzi a kirendeltség.

További új feladatként, supervisori tevékenység keretében - más hatóságok

bevonásával, azok koordinálásával - közös ellenőrzést folytatunk le, jellemzően gazdasági

társaságoknál. Aratás idején p1. a tevékenység végzésével kapcsolatos szabályok teljesülését

vizsgáltuk a rendőrséggel, munkavédelemmel, munkaügyi felügyelőséggel közösen a mezőn,

illetve a mezőgazdasági termelő cégek, vállalkozások telephelyein.
Tanévkezdéskor soron kívüli ellenőrzés keretében vizsgáltuk az iskolák tűzvédelmi

helyzetét.
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Piacfelügyeleti jogkörben ellenőrzést folytattunk le a bitumenes zsindelyt és bitumenes
lemezt forgalmazó cégeknél.

Polgári védelemi szakterület:

A veszélyeztető hatások és az elégséges védelmi szint figyelembe vételével a kirendeltség
területén lévő települések katasztrófavédelmi besorolása a következő:

I. osztály: 4 település (Zalaegerszeg, Lenti, Pusztaederics és Tófej)

II. osztály: 15 település

III. osztály: 113 település

Ebből 84 település a Zalaegerszegi, 48 pedig a Lenti járáshoz tartozik.

A tavalyi évben elkészített települési veszély-elhárítási tervekben a BM OKF által javasolt
feladatokat a kirendeltség az alábbiak szerint hajtotta végre:

• a települési veszély-elhárítási tervek felépítésének átdolgozása, veszélyeztető hatások
kiemelése, konkrét adatokkal való kiegészítése,

• a veszély-elhárítási tervekben a veszélyforrások, veszélyeztető hatások pontosítása,

• a települési és kirendeltségi összesített veszély-elhárítási tervben a lakosság alapvető
ellátásának biztosítási feladatainak kidolgozása az útmutatásnak megfelelően,

• a katasztrófák elleni védekezés egyes szabályairól szóló 62/2011. (X1L29.) BM
rendeletben foglaltaknak megfelelően a felkészítések pótlására ütemterv kidolgozása
megtörtént.

A köteles polgári védelmi szervezetek megalakítottsága a települések katasztrófavédelmi
veszélyeztetettségének, az elégséges védelemnek megfelel. E szervezetek alapképzésére,
illetve szakkiképzésére éves ütemtervet készítettünk, mely alapján folyamatosan történik a
szervezetek PV ismereteinek bővítése.

Megalakítására került a Göcsej Mentőszervezet mely a járás területén bekövetkező
katasztrófahelyzetek hatékony felszámolásának érdekében kerül bevetésre.

A kirendeltség települési polgári védelmi gyakorlatokat tervezett a polgármesterekkel
közösen Salomvár, Zalatárnok, Csatár, Zalalövő és Zalabaksa településeken, melyek
megtartására a közeljövőben kerül sor, illetve 2 település esetében ez már meg is történt.
Elvárásaink szerint a gyakorlatok társadalmi, illetve gazdasági haszonnal járnak, egyik fő cél
a polgári védelmi szervezetek és a lakosság önkénteseinek gyakoroltatása, összekovácsolása.

Ezen túlmenően a járási mentőcsoportok minősítő gyakorlatára is sor kerül. Ez egy 36 órás
gyakorlat, melyet 1-1 település polgári védelmi gyakorlatával párhuzamosan, illetve ahhoz
kapcsolódva kíváiunk megtartani annak érdekében, hogy ezek a mentőcsoportok szükség
esetén alkalmazhatók legyenek.

A gyakorlatokat minden esetben megelőzi a kirendeltség munkatársai által tartott lakossági
fórum, ahol a katasztrófavédelem bemutatása, a polgári védelem értelmezése, a település
konkrét veszélyeztető tényezőinek megismertetésére kerül sor.

A gyakorlatok költségeit nagyrészt a települések, részben pedig a Megyei Védelmi
Bizottság biztosítja.

A külső védelmi tervezés, gyakorlatok vonatkozásában SEVESO II. irányelv hatálya alá
tartozó felső küszöbértékű veszélyes üzem a MOL Zrt. Zalaegerszegi Finomítója és a Magyar
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Földgáztároló Zrt. Pusztaedericsi Földgáztárolója. Ez utóbbi a Tófej és Pusztaederics
településeket érintő veszélyeztető hatása miatt kötelezett Külső Védelmi Terv készítésére.

A kirendeltség Szerepet vállal a szakmai egyeztetések lefolytatásában és a tervek
elkészítésében, valamint a gyakorlatok megszervezésében, végrehajtásában. Az üzemek belső
védelmi terv gyakorlata és a külső védelmi terv gyakorlatok immár hagyományosan

október/november hónapban kerülnek levezetésre.

A gyakorlatok előkészületénél és végrehajtásánál a lakosság minél szélesebb körű
tájékoztatására is különös gondot fordít a kirendeltség, melyhez lakossági tájékoztató
kiadványt használ fel, az írott és elektronikus média mellett.

A gyakorlatok lebonyolításához, szervezéséhez szükséges költségeket a korábbi években a
BM OKF, valamint az érintett üzemek és települések biztosították.

Különböző ellenőrzések végrehajtása vonatkozásában a korábbi évekhez hasonlóan
különösen fontos feladat volt a kirendeltség szakemberei számára a fokozottan veszélyes
vízfolyásszakaszok felülvizsgálata, a települések belterületi vízelvezető rendszereinek
szemléje. A hiányosságok felszámolására a települések vezetői határidőn belül eleget tettek.

A lefolytatott ellenőrzések statisztikáját az 3. Számú melléklet tartalmazza.

A kirendeltség számára fontos feladat a települések belterületi veszélyes fáinak, fasorainak
felmérése. Az elvégzett bejárások után több településen is végeztek fakivágást, illetve a
települési gyakorlaton is volt ez feladat.

Az év elején a hulladékgyűjtés, szállítás megfelelő biztosítottságának ellenőrzése kiemelt
feladatként jelentkezett, mivel az ország több településén nem tudtak megállapodni a
szállítókkal, így nem rendelkeztek szállításra vonatkozó szerződéssel, illetve egyes szállító
cégek nem rendelkeztek érvényes engedéllyel. Kirendeltségünk területén a felmerült apróbb
problémákat sikerült megnyugtatóan rendezni, a szemétszállítás jelenleg is folyamatosan

biztosított.

Képzések, felkészítések vonatkozásában a kirendeltség feladata volt a katasztrófavédelmi
ifjúsági verseny kirendeltségi döntőjének szervezése, lebonyolítása, valamint a nyertes
csapatok felkészítése a megyei döntőre. A megyei versenyen úgy általános iskolás, mint
középiskolás kategóriában a Mindszenty József Általános Iskola és Gimnázium csapata
diadalmaskodott, így jogot szerezve az Országos megmérettetésre, ahol szintén jól szerepeltek

a diákok, a középmezőnyben végezve.

Az ausztriai Gyermekbiztonsági Olimpián a Landorhegyi Általános Iskola, Sportiskola

német tagozatos 4. osztályos tanulói képviselték eredményesen Zala megyét.

Az elmúlt évben több közbiztonsági referenstől is meg kellett válnunk, különböző okok
miatt, p1. munkahelyváltozás, elköltözés, ezért idén Új jelöltek képzését és vizsgáztatását
kívánja végrehajtani a kirendeltség, melyen 18 hallgató szerezhet tudást és jártasságot a
katasztrófavédelem területén, aminek birtokában segíteni tudják a saját településükön a
polgármester katasztrófavédelmi irányítói tevékenységét.

A tanuló ifjúság közösségi szolgálatteljesítésének katasztrófavédelmi megszervezése

érdekében fogadó szervezetként regisztráltattuk kirendeltségünket. Általános levezetési tervet

készítettünk és minden középfokú oktatási intézménynek megküldtük felhívásunkat az

együttműködési megállapodás megkötésére, illetve tájékoztatást adtunk a Katasztrófavédelmi

Közösségi Szolgálat (továbbiakban KKSZ) teljesíthetőségére vonatkozóan. Ennek

következtében a Zalaegerszegei Katasztrófavédelmi Kirendeltség 6 középfokú oktatási

intézménnyel Zalaegerszegen, Lenti HTP a 2 lenti oktatási intézménnyel kötött
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együttműködési megállapodást. Minden iskolának van kijelölt kapcsolattartója, akikkel a
szervezés, tanulók adategyeztetése. valamint a fogadás időpontja tekintetében szoros az
együttműködésünk.

A KKSZ teljesítése során az első foglalkozás minden esetben a munkavédelmi oktatás volt,
majd a tematika alapján tűzoltási, tűzvédelmi, iparbiztonsági és polgári védelmi ismeretek
kerültek átadásra. Bemutattuk a tűzoltó laktanyákat, tűzoltó eszközöket, KML gépjárművet,
valamint felkészítettük őket a járási, megyei és Országos katasztrófavédelmi ifjúsági
versenyre, melyen 24 diák vett részt Zalaegerszegről.

A 2013/2014-es tanévben 136 diák jelentkezett a KKSZ-re, ebből az erre a tanévre
maximált 20 óra részvételről 10 diáknak adtunk teljesítésigazolást. Lehetőséget biztosítottunk
a nyári szünidőben is a jelentkezett diákoknak a szervezett KKSZ teljesítésére, igaz, hogy
mérsékelt volt az érdeklődés.

A közösségi szolgálatban résztvevő tanulók iskolánkénti bontását a 4. számú melléklet
tartalmazza.

Iparbiztonsági szakterület:

A Katasztrófavédelmi törvény alapján, a kirendeltség területén 2012. április 1. napjától

működik az iparbiztonsági szakterület.

Munkája három téma köré csoportosul, metyek:

•a Katasztrófavédelmi törvény IV. fejezet hatálya alá tartozó veszélyes üzemekkel
kapcsolatos feladatok,

• a veszélyes áruszállítással kapcsolatos feladatok,

• a kritikus infrastruktúra védelemi területtel összefüggő feladatok.

Veszélyes üzemek vonatkozását az üzemeltetők által benyújtott adatok, valamint a
helyszíni ellenőrzések során tapasztaltak alapján — 15 üzemeltető bejelentését követően — 8
üzemeltető lett Súlyos Káresemény Elhárítási Terv készítésére kötelezve, melyek közül
jelenleg 6 Végez katasztrófavédelmi engedélyhez kötött tevékenységet.

A Zalaegerszegi Katasztrófavédelmi Kirendeltség területén jelenleg 3 felső küszöbértékű —

Zalaegerszeg, Pusztaederics, Ortaháza — és 6 küszöbérték alatti — Zalaegerszeg, Lenti, Bak,
Bocfölde, Ormándiak — veszélyes üzemet tartunk nyilván.

Veszélyes áruszállítás (ADR, RID) vonatkozásában a közúti és telephelyi ADR veszélyes
áruszállítást havi ellenőrzési terv alapján és szükség szerint eseti ellenőrzések alkalmával

végezzük.

Az ADR ellenőrzéseket elsősorban a kiemelt forgalmú tranzit útvonalakon, nemzetközi
szállítmányozási szakaszokon több társhatóság közreműködésével végezzük.

Az ellenőrzések során több esetben került sor jármű visszatartására és bírság kiszabására, a
feltárt szabálytalanságok és hiányosságok miatt.

A kirendeltség területén ADR szabálytalanságból adódó közúti baleset 2014 első félévében
nem történt.

A vasúti RID veszélyes áruszállítást a Főbb vasúti csomópontokon, kiemelt forgalmú
pályaudvarokon végezzük, a vasúti veszélyes áruszállítás forgalomtól függő eloszlásban.
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Az ellenőrzések során, a veszélyes áruk vasúti szállítása tekintetében nagy számban fordul
elő szabálytalanság, hiányosság, a szállító egységek jelölése és a kísérő fuvarokmányok
megfelelőssége területén.

A kritikus infrastruktúra védelemi terület vonatkozásában elvégeztük a kirendeltség
területéhez tartozó 132 településen a kritikus infrastruktúra elemek felmérését és
nyilvántartásba vételét, valamint azok folyamatos pontosítását.

Az alapvető és létfontosságú villamos felhasználók kijelölése megtörtént.

Az agrárgazdasági ágazatban, a közbiztonság-védelem ágazatban illetve, a rendvédelmi
szervek infrastruktúrái alágazatban, a víz ágazat egyes alágazataiban, valamint az energia
ágazatban a rendszerelemek azonosításáról és kijelöléséről szóló jogszabályok alapján
szakhatósági feladatot látunk el.

Az ellenőrzések statisztikáját az 5. számú melléklet tartalmazza.

A Városfejlesztési, Üzemeltetési és Tervezési Bizottság 84/2014. sz. határozatával a Zalaegerszegi
Katasztrófavédelmi Kirendeltség 2014. I. félévi munkájáról, valamint a kirendeltség integrált hatósági
tevékenységének változásairól szóló tájékoztatót egyhangúlag- 9 igen szavazattal - elfogadásra
javasolta a közgyűlésnek.

Az ÜgyrendÍ Jogi és Vagyonnyilatkozatot Ellenőrző Bizottság 141/2014. sz. határozatával 6
igen, egyhangú szavazattal — jogi szempontból — tárgyalásra alkalmasnak tartja az
előterjesztést.
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1. számú melléklet

A Zalaegerszegi Hivatásos Tűzoltóparancsnokság vonulási statisztikája

Típus Eset száma

Tűzeset (utólagosan bejelentett) 54 (6)

Műszaki mentés 109

Szándékosan megtévesztő jelzés 2

Téves jelzés 40

ÖSSZESEN 211
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2. számú melléklet

Az integrált katasztrófavédelmi hatósági osztály ellenőrzési statisztikája

‘0

N

Tevékenység megnevezése

átfogó

végrehajtott tűzvédelmi ellenőrzések

95
utó 7

cél 21
közúti jármű O
supervisori 6

‘0

0

piacfelügyeleti ellenőrzések 1 O

Összesen: 139

közérdekű bejelentések, panaszügyek kivizsgálása 3

tűzvédelmi kötelezettség megállapítása 13

munkavégzéstől való eltiltás O

közvetlen tűzveszély O

Összesen: 16

hatósági felhívás kiadása 23

helyszíni bírság kiszabása O

helyszíni bírság összege (e Ft) O

tűzvédelmi bírság kiszabása O

tűzvédelmi bírság összege (e Ft) O

Összesen: 23

eltérési ügyek O

tűzjelző berendezés létesítés 3

tűzjelző berendezés használatbavétel 1

tűzoltó berendezés létesítés O

tűzoltó berendezés használatbavétel 1

tűzjelző- / tűzoltó berendezés kötelezés O

veszélytelenebb tűzveszélyességi osztályba sorolás O

zsindely-, nád, szalma és egyéb E, F fedélhéjazat O

felhívás hiánypótlásra 2

tűzeseti hatósági bizonyítvány kiadása 24

egyéb hatósági ügyek 34

összesen;
elvi építési ü2v

65

építési ügy 26

építési ügyben érintett építmény 0-5 00 13

darabszáma, amelyek szintenkénti 501-3000 13

összesített alapterülete [m21 3000 felett O

használatbavételi ügy 1 1

fennmaradási ügy Q

telekalakítási ügy O

rendezési terv egyeztetése O

terület felhasználási ügy O

működési ügy gyermekjóléti/-védelmi int. 1

szociális int. Q

üzlet 2

telephelyengedély engedélyezési ügy 3

rendezvénytartási en2edélyezési ügy Q
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pirotechnikai tevékenység engedélyezési ügy O

nyomvonal jellegű építmény engedélyezési ügy (p1.: Út, vasút stb.) 14

sajátos építményfajtákkal kapcsolatos ügy O

atomenergiával kapcsolatos engedélyezési ügy O

felhívás hiánypátlásra 1 1

egyéb szakhatósági ügy 8

igazgatási szolgáltatási díj (darab) 1

igazgatási szolgáltatási díj összege (e Ft) 1 3

Összesen: 79

szakvélemény, tájékoztatás 27

tűzvédelmi ügyben tartott kötelező konzultáció O

tűzvédelmi ügyben tartott nem kötelező konzultáció 12

tüzvédelmi szakértő kirendelése O

áttétel 1

egyéb 39
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3. számú melléklet

Az I. félévben lefolytatott polgári védelmi ellenőrzések megoszlása

43

38
25
20

Egyéb

Települési polgári védelmi szervezet riaszthatósága

Vízelvezetők

Ellenőrzés tárgya db

Víztározók

Fák, fasorok 19

Vízkár elhárítási tervek 19

Vis major - elszámolást megelőző szakértői szemle 13

Káreseti Szemle 5

Vis major - 30 napon belüli helyszín ellenőrzés 4

Komplex supervisor 2

Lakossági riasztó eszközök 1

Védmű 1

Vis major - 7 napon belüli, védekezés helyszín eh. 1

Összesen 191
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4. számú melléklet

A tanuló ifjúság közösségi szolgálatteljesítésének alakulása

— Zalaegerszegi Katasztrófavédelmi Kirendeltség

Küldő intézmény (megkötött együttműködési
megállapodás)

2. Páterdombi Szakképző Iskola

Közösségi
szolgálatot
teljesítők
aktuális
száma

Kiadott
igazolások

száma

1. Csány László Közgazdasági Szakközépiskola 20 10 22

Teljesített
órák

száma

36

3. Zrínyi Miklós Gimnázium 26

4. Kölcse,y Ferenc Gimnázium 31
Ganz Abrahám és Munkácsy Mihály Szakközépiskola és

10
5. Szakiskola

Ady Endre Általános Iskola Gimnázium és Alapfokú
5

6. Művészeti Iskola
ÖSSZESEN 128 fő
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5. számú melléklet

r,J

L

—

r,)

ADR ellenőrzés

Iparbiztonsági szakterület

Megindított hatósági eljárás

35

8

ADR telephelyi ellenőrzés 14

Összes ellenőrzött jármű 408

ADR hatálya alá tartozó jármű 69

Nem az ADR hatálya alá tartozó jármű 339

RID ellenőrzés 9

RID telephelyi ellenőrzés 6

Összes ellenőrzött kocsi 373

RID hatálya alá tartozó kocsi 212

Nem a RID hatálya alá tartozó kocsi 161

Elvégzett üzemazonosítás 18

Közreműködés üzemazonosítási helyszíni szemlén 3

: Súlyos Káresemény Elhárítási Terv gyakorlat ellenőrzése 3

Megindított hatósági eljárás 1
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